

**八项规定1周年 影响**

最近一年来，“八项规定”成了大家耳熟能详的关键词。八项规定在各级党政机关、国有企事业单位中贯彻情况如何？效果怎么样？日前，现代快报记者采访了南京一家企业的办公室主任陈浩（化名），已经做了10年办公室主任的陈浩感叹：“总的来说，八项规定很有效果，公款吃喝、公务出游等大大减少，以我们单位为例，今年公务接待费用比去年降了40%左右。”

回首最近一年，陈浩的感受是，不管是公务接待量及接待标准，还是企业活动、会议等的转变，都有很大变化。陈浩所在的企业只是一个样本，但管中窥豹，通过他感受到的切身变化，这个样本或许能反映无数个“公家单位”在新形势下的种种变化。

现代快报记者 顾元森



八项规定出台后，公款消费得到遏制，商场里的高档酒备受冷落 东方IC供图

# 2013—一位办公室主任的“公务接待年”

**紧箍咒越念越紧，公务接待越来越少，该单位今年接待费用降幅40%**  
**公务出行、会议、吃请全面压缩或减少**

## 往年年底吃请档期排不开，今年很冷清

12月12日下午，现代快报记者来到陈浩的办公室，他正在看报纸。他指着桌上的台历说，往年到了这个时间，他已经开始安排年底单位之间吃请的事，“一方面是要请上級部门、业务单位，另一方面是业务单位的回请，春节前的一个多月，正是约请各个饭局的时候。”陈浩说，他所在的单位是国有企业，有员工1000多人，企业下辖多个分公司。作为一家大企业的“管家”，平时陈浩的工作很多很杂，其中公务接待、对外联络是陈浩的一项重要工作。

陈浩说，往年每到年底，他的应酬明显增多，饭局不断。特别是距春节半个多月到一个月时间，几乎天天都有应酬，每一个应酬，他往往在台历上作个标记。“春节前的一个月，上面画得密密麻麻，全是饭局，有时一天要赶两场，中午一场，晚上还有一场。”他说，年底往往是单位之间联络感情的时候，单位之间你请我，我请你，应酬不断，当然费用都是单位出。

“今年很冷清，年底应酬肯定会有大为减少。”陈浩说，今年他还没有接到吃请邀约，也没有开始安排本单位的年底吃请活动。陈浩打算只请少数关键单位，它们是对本企业发展至关重要的部门和业务单位。其余大多数单位的吃请能不组织，就不组织了。“我也向相关业务单位、部门打听过，大家都一样，今年年底的活动比往年会大大压缩。”

## 今年肚子变小了，血压也降了

“其实从今年初以来，公务接待、应酬等比往年已经少了许多。”陈浩说往年他每周至少会有两三次公务应酬，大多数应酬就是安排饭局、喝酒。不过，从今年初开始，陈浩感觉应酬明显减少，平均一周只有一两次。这让陈浩感觉轻松了不少，身体也比以前好了。

“今年我的肚子变小了，这是最明显的一个变化。”陈浩笑着告诉现代快报记者，去年他的腰围是两尺九，现在腰围小了一点，“扣皮带少扣一个眼环”。之所以变瘦，主要原因是应酬少了，大吃大喝减少。

陈浩感慨地说：“我有高血压，还有脂肪肝，医生说这与我平时应酬太多有关系。不过，今年我感觉血压降下来了，身体舒服了，脂肪肝可能

## 【往年情况】

### 一瓶酒就上万 一顿饭要几万块

谈起往年企业的公务接待情况，陈浩感觉很有话说。他所在的企业在南京，上级部门来人到南京，接待的任务自然落到陈浩头上。

“往年各类调研、考察、会议等等，每个月都会有两三次接待任务。”陈浩说，上级单位来人，企业肯定要表示出重视和尊重，只要来人是处级以上干部，企业一把手一般都要作陪，企业领导班子成员有时间也要参加。如果是同级领导来了，企业领导班子成员全要参加。根据来人的级别，确定吃的标准，一般按照每人300到600的标准，不含酒水。这样以来，一桌10个人，光吃菜就要五六千，酒水档次不能低。“来了领导，拿一瓶15年陈酿茅台，酒店价就要1.3万，一顿饭喝两三瓶，就是几万块。”陈浩说，在接待的场所上，他一般选择中山陵风景区的一家会所，还有中山门外的一家燕舞翅馆。有时也会选择夫子庙档次较高的饭店酒店，因为有地方特色。这些场所的消费档次都比较高。

陈浩说，有一次他接待上级一名领导，领导提出不想喝茅台，改喝红酒。“那次，桌上喝酒的只有三四个人，喝了五六瓶红酒。

“之所以变瘦，主要原因是应酬少了，大吃大喝减少。”他说，公务接待吃喝方面，菜价贵、标准高是一方面，关

键是酒水价格高。即使不喝茅台，喝高档红酒也花费不菲，“一瓶拉菲从几千到上万不等，喝上几瓶，一顿饭的价格就上去了。”

### 公务游玩很普遍 下级单位全买单

“上级部门、兄弟单位来人，除了公事外，往往还要安排游玩，这已经成了惯例。”陈浩说，办完公事后，他往往会为来宾安排出游，如果来宾时间比较紧，他就安排南京的景点，自己陪着游玩玩个够。如果是同级领导来了，企业领导班子成员有时间也要参加。如果是同级领导来了，企业领导班子成员全要参加。根据来人的级别，确定吃的标准，一般按照每人300到600的标准，不含酒水。这样以来，一桌10个人，光吃菜就要五六千，酒水档次不能低。“来了领导，拿一瓶15年陈酿茅台，酒店价就要1.3万，一顿饭喝两三瓶，就是几万块。”陈浩说，在接待的场所上，他一般选择中山陵风景区的一家会所，还有中山门外的一家燕舞翅馆。有时也会选择夫子庙档次较高的饭店酒店，因为有地方特色。这些场所的消费档次都比较高。

陈浩说，有一次他接待上级一名领导，领导提出不想喝茅台，改喝红酒。“那次，桌上喝酒的只有三四个人，喝了五六瓶红酒。

“之所以变瘦，主要原因是应酬少了，大吃大喝减少。”他说，公务接待吃喝方面，菜价贵、标准高是一方面，关

键是，有刀鱼、河豚，秋末则是螃蟹上市，有阳澄湖、固城湖的螃蟹。

### 一份礼品三五千 礼有轻重分类别

有公务接待任务时，礼品往往是少不了的。一般来说，礼品都是以纪念品的名义送。礼品也要根据来宾的级别、重要程度进行选择。

“像公务员高一些的，礼品不能太便宜。有时我们会送一件衣服，衣服一般是到德基买，一件衣服没有几千块拿不下来。

秋季螃蟹上市，我们会送螃蟹券，一张券可领一盒8只螃蟹，价格从1000元到3000元不等。”陈浩说，螃蟹券在各大城市都有取货点，而且便于携带，适合作为礼品送出。而且螃蟹券还能回收，收券的人也愿意拿。对于一般工作人员，礼品价值几百元，既有地方特色，又能拿得出手。

另外，对于一些抽烟的来宾，接待企业往往会送烟。“在酒店，往每人房间里送上一两条香烟，一般送苏烟，有地方特色，职务高一些的就送80元一盒的，一般人员送40多块一盒的。”

至于来客的住宿，陈浩说还算不太浪费。因为他所在的企业与酒店等都有协议价，领导一般安排在五星级酒店，职务低者安排在四星或准四星。“按协议价，五星级的套间也不超过1000元，相对于吃喝来说，住宿这一块花费不算大。”

## 【今年情况】

### 不再去高档饭店 吃请档次明显降低

今年以来，让陈浩感受很深的是，公务接待档次大大下降，费用也降下来了。“往年的标准最低一个人300元，今年最低一个人是150元。”

陈浩说，按以往的标准，鲍鱼、鱼翅等高档菜是少不了的，但今年这种情况大为改观，因为标准降下来，不点高档菜了。即使是领导来了，档次也比以往低。另外，酒店这一块的费用也减少了许多，高档白酒、红酒不喝了，白酒改喝六七百元一瓶的，红酒不喝了，改喝三百元一瓶的。

在住宿方面，对于上级部门领导，一般安排四星或准四星级酒店。

局级或以下领导不安排套房，除非是有工作需要的，如需要找人谈话等。一般工作人员只安排普通标准间，协议价只有300多元。

陈浩说，今年公务接待的一个明显变化是，陪客人数减少，以往上级有领导来南京，本单位领导班子成员往往都要参加作陪。但今年这种情况大为改观，因为标准降下来，不点高档菜了。即使是领导来了，档次也比以往低。另外，酒店这一块的费用也减少了许多，高档白酒、红酒不喝了，改喝三百元一瓶的。

除了单位本身注意控制吃喝标准，高档餐饮场所“自降身价”也是一个因素。陈浩举例说，前一段时间，他陪上级部门几个人到新街口一家四星级酒店吃饭，一共五六个人，虽然酒店有空余包间，但他们就在大厅吃。餐饮经理见了他，热情地忙前忙后，连称：“今天的热饮，我送了。”这在以前是不可能的，因为餐饮经理可顾不上大厅的就餐客人。

陈浩说，去年之前在夫子庙一家高档饭店，风景最好的一个包间，至少需要提前10天预订，“今年提前一两天就能订到。”陈浩说，现在高档饭店生意不好做，而是中等价位、大众化餐饮的包间不好订了。

### 礼品没有完全杜绝 但价格不高

“还是会有关礼品，但价格比以前低多了。”陈浩说，今年以来，遇到上级部门安排的会议、调研等，他还是会准备礼品，但大多数人都拒绝收礼品。

今年他选的礼品与往年也不一样，价格只有一两百元，高的也不过三四百元，如送盒茶叶、紫砂制品等。

前段时间，单位邀请了相关业务单位的领导开了一次会，参加人数

有四五十人，规模不大。吃、住都

没有超标，会后每人发一件纪念品，

总费用减少，一方面是上级部门

来南京的次数、人数减少，如往年上

级主管部门纪检、工会、机关党委到企

业来调研或检查工作，是分3批来南

京。而今年这三个部门合并来南京，一

个部门只来一个人。同时，接待的规

格、档次降了。另一方面是企业自身

调整，继去年取消企业年会后，今年还

将取消年会。“一年两会至少60桌，每

人300元标准，加上每桌1000元的酒

水。再加上10多万元的奖品、礼品，一

场年会至少要花四五十五万。”陈浩

说，另外企业还将取消一般的年

底客户答谢活动，这些活动的费用

占到企业接待费用的三成左右。

“公务性出游大为减少，住宿更节俭

与往年相比，今年公务性出游大为减少。今年，无论是上级部门还是

## 对话国家行政学院教授竹立家 转作风需要公众监督

从“八项规定”，到“反四风”，到最近有关公务招待的26条规定，新一届中央领导执掌后，针对领导干部作风和反腐倡廉工作推出一系列组合拳，赢得了舆论普遍赞赏。但是，一些地方仍然存在顶风违纪的现象。我们该如何看待这一年“反腐新政”，现代快报记者专访了国家行政学院公共行政教研室主任、著名公共行政专家竹立家教授。

现代快报记者 曹玉兵

柒周刊：从“八项规定”开始，围绕干部工作作风和反腐倡廉工作推出了一系列规定，核心是反对官僚主义和形式主义。中央推出的政策很多，为何会选择从作风问题抓起？

竹立家：对于执政党来说，作风问题不是一个小问题。我们党能不能取得群众信任，政府能不能取得公信力，与每一个党员干部的工作作风非常密切。因为无论是公共服务还是社会管理，都需要直接与群众打交道。如果群众在办事过程中发现干部吃拿卡要，行政行为奢侈浪费，“三公消费”突出，就会对党和政府产生不信任感。我们制定的政策和改革措施，就很难落实下去。

柒周刊：一年来公款吃喝得到有效遏制，各地餐饮业普遍下滑明显。有媒体披露，一些地方官员为此抱怨“八项规定”影响了地方服务业发展。舆论对这一错误思想进行了批评。但这种思维却值得警醒，谈谈您的想法？

竹立家：这种认识显然是错误的。依靠公共资源依靠干部腐败行为，包括过度的“三公消费”（软腐败），来实现当地经济发展，这是价值观错误，没有了基本的公共精神。任何一个领导干部，只要具备基本的公共精神，以公共利益为重，就不会提出这样一个非常荒谬的观点。

柒周刊：“反四风”管住了官员的嘴，导致餐饮业萧条，影响服务业发展，是逻辑悖论。任何文明国家文明社会，都不会靠干部腐败和不良作风支撑经济发展。要想从根本上改变，就必须从公共利益出发。政府需具备公共精神，为人民服务，这是根本的东西。如果说，干部不乱花钱了，财政不支出了，经济就不好了，用这种思维搞经济，我们将与群众距离越来越远，群众对党员干部越来越反感，社会主义就会搞不下去，我们的经济建设最终也会搞不下去。

柒周刊：普通群众最真切的感受是在基层窗口办事过程中。最近，媒体也陆续曝光一些基层办事窗口服务态度差、故意刁难群众的问题，比如居民跑十多趟办不下一个证件。客观说，一些基层政府和服务窗口的工作作风确实很难让人满意。您如何看待这个问题，有什么好的建议？

竹立家：党员干部作风好坏，作风好转关键在基层。不可否认，现在基层工作作风还存在很多问题，这些问题也是长期形成的，改变这一顽疾需要循序渐进的过程。一些人顶风作案、逆流而上，对中央的要求置若罔闻，也是客观存在。媒体报道显示，近一年来，共有16699人违反八项规定被处理，力度之大，前所未有。

转变基层作风，关键在于落实好中央一系列的精神要求。我个人认为，转变基层作风问题，一方面要发挥监督平台作用，各级人大给予制度性干预，在权力运作过程中发挥重要作用；另一方面还将取消一般的年

底客户答谢活动，这些活动的费用占到企业接待费用的三成左右。

柒周刊：请对中央一年的反

腐规定做一个整体点评。

竹立家：效果明显，振奋民心、群众拥护、成绩显著。中央提出的治理对象，多是群众反映强烈的顽疾，这些顽疾不根治不去除，老百姓就对党和政府没有信心。虽然一些干部不满意，会抱怨，但是老百姓是拥护的。反腐倡廉，必须坚持下去。